

一开中药柜，没想到虫儿飞

市食药监局启动为期40天的食安专项检查，将重点检查疫苗制品等



□文/半岛记者 肖玲玲 图/半岛记者 梁玉鹏 报道

本报8月23日讯 药柜里飞出小飞虫、现场制售食品未佩戴口罩……8月23日，记者随市食药监局执法人员进行了食品药品流通方面的专项检查。对存在的规范问题，执法人员现场下发执法文书，责令改正。据悉，即日起至9月底，该局将在全市范围内展开为期40天的食品药品安全大检查专项行动。

据介绍，本次专项行动将全面把握食品生产、食品流通、餐饮服务、药品生产、药品经营等十大环节，以大型食品药品企业和“三小”生产经营业态，涉及婴幼儿、学生和老年等特殊群体以及消费量大、辐射人群广的品种为重点检查对象，严查严管严控全市食品药品安全风险，保障市民食药安全。

其中包括，以婴幼儿配方食品、乳制品、食用植物油、肉制品、特殊医学用途食品、干制水产品、饮料、食品添加剂和酒类等9个品种为重点，严查滥用食品添加剂、虚假宣传等7类违法违规行；以疫苗、生物制品、血液制品等风险重点品种，严查拆零药品操作不合规、非法自配制剂等违法违规行为。聚焦特殊管理药品及含麻黄碱类复方制剂、曲马多口服复方制剂、含可待因复方口服溶液、甘草片及等有特殊管理要求易流弊的药品、生物制品等冷链品种、中药(材)饮片，严查生物制品等冷链品种及相关经营企业，严查擅自变更经营、仓储场所，非法运输、储存、销售等违法违规行为。

据市食品药品监督管理局相关负责人介绍，在此次检查过程中，青岛市各级食药系统将问题企业列入检查清单，一家一家检查、一家一家整改；加大监督检查频次、增加监督抽检批次，对发现的违法违规行为依法从快、从严、从重处置，对发现的涉嫌食品药品犯罪线索，一律移交公安机关依法立案侦办。



执法人员正在仔细检查药店的中药材保存情况。



执法人员在大型超市内检查食品安全情况。

■现场执法

密封没做好，一只小飞虫引来整改通知

8月23日上午，记者跟随市食药监局执法人员来到位于闽江路的百姓阳光大药房，执法人员首先重点检查了含特殊药品复方制剂专柜，“含麻黄碱的药品，若服用过量易成瘾，而且还有被大量采购制毒的风险，所以控制严格。”市食药监局药品市场处处长赵金怀表示，购买这类药需要有详细的销售记录，这是他们检查的重点之一，“购该类药品的每一个人都得提供身份证，我们会进行对比，确认是否为本人。”

正说着，药房店长任丽将销售记录拿了出来，翻开这本“含麻黄碱类复方制剂销售记录”，可以清晰地看见每一笔药的销售时间、购药人姓名、身份证号以及销售人员签字等信息，“每个人每次最多购买两盒，一盒基本上能吃五六天，同一个购药人的购药频率我们也

会进行监测。”任丽表示。对于这一点，赵金怀表示该药店做得比较到位。

但接下来，在进行中药材养护方面的检查时，发现了几个问题。在检查完中药材的清斗记录后，执法人员对中药斗柜进行检查，在打开其中一个斗柜时，突然飞出一只小虫，而斗柜内的袋装中药材也没有封好口。“药材的密封工作没有做好。”执法人员表示，中药材易受潮、发霉、招虫，所以储藏时一定要注意密封，防潮防虫。之后，执法人员现场下达了整改意见。任丽表示立即进行整改，“一般药店都是一个半月清理一次斗柜，我们这因为靠海比较近，都是10天一清。这次可能因为刚下过雨，天气比较潮，出现了这类事情非常抱歉，我们马上处理。”

随后，记者又随市南区食药监局执法人员依次前往未来广场，以及位于新

浦路上的迷你岛便利店和果唯伊水果店进行检查。从检查结果来看，总体上没有大问题，但也存在一些细节上的不规范。如在未来广场二楼商场，“存在婴幼儿食品专区标识不明显的问题。”市南区食药监局食品与保健品监管科科长曹全胜表示。

而在迷你岛便利店，虽然经营许可证、健康证等证照都具备，却存在没有公示的问题，此外，“现场制售食品方面，关东煮摊位靠近顾客一侧应该安装一块玻璃隔板，服务人员也需要佩戴口罩，这些这家店都不具备。”曹全胜表示。为此，他们当场下达了执法文书，责令其立即改正。当天下午两点半，记者联系到香港中路街道食药所所长周震宇了解到，目前该店已经按要求进行了整改。

有玩头有逛头，这条老街要搞点好事

2018德国文化周9月7日在馆陶路开幕，除了正宗德国商品还有上合国家展区

□半岛记者 王丽平 报道

本报8月23日讯 19世纪的音乐盒、手摇唱片机、机械打字机……这些在当今被电子产品全面替代的老物件，您都见过吗？8月23日，记者从市北区获悉，9月7日至13日，2018德国文化周暨第八届德国商品青岛展销会将在馆陶路德国风情街举办，活动为期7天。展会将设五大展区，介绍正宗德国商品。

据悉，德国商品展销板块整体活动区域设置为馆陶路、市场一路路口至馆陶路、陵县路路口，全长约1000米，共设置展位260个，分为德国商品展区、餐饮展区、特装区、“一带一路”

和上合组织国家展区共5个区域。由德国供货商及国内代理商进行为期7天的商品展销，让市民在家门口体验正宗德国商品购物大派对。

今年的德国文化周提升了参展商准入门槛，展出商品均为知名品牌，如莱卡、西门子等。另一大亮点是首次增设“一带一路”和上合组织国家展区。届时，来自俄罗斯的蜂蜜和美酒、哈萨克斯坦的坚果和地毯、乌兹别克斯坦的饰品等特色产品将齐聚展会。

据介绍，馆陶路始建于1899年，曾被称为“老青岛的华尔街”，至今仍存有10栋省级文物保护单位。为了让更多市民了解这条老街的历史，本次文

化周期间将举办老青岛金融回顾展，展览以青岛开埠以来的德华银行、汇丰银行、东莱银行等众多金融机构的故事，反映老街金融发展的历史轨迹。此外，在馆陶路37号还将举办“德国百年机械展”，19世纪的音乐盒、照相机、手摇唱片机、机械打字机等，都将展现在市民眼前，感受19世纪末欧洲工业化革命所崇尚的唯美主义和工匠精神。

据活动负责人介绍，展会期间将定期举办不同主题日活动，除了在展区内布置众多德国不同城市文化主题元素，志愿者还会穿上民族特色服装巡游表演。众多的主题活动，让市民在家门口就

能感受原汁原味的德国文化风情。

据悉，有关单位还将面向全市4到8岁的中德儿童开展中德友谊小天使招募活动，计划选出100名儿童到文化周展示才艺，邀请专业评委现场点评打分，获奖选手可获得青岛市中德交流合作协会颁发的“中德友谊小天使”认证，同时优秀选手奖励免费参加德、奥、瑞亲子研学游。

据活动负责人介绍，2018德国文化周暨第八届德国商品青岛展销会的举办，可以进一步增强中德两国民间经济文化艺术交流，推动多元文化融合，提升西部老城区的关注度和影响力。